

## **ОТЗЫВ**

**об автореферате диссертации Наговицыной Натальи Валерьевны  
«Смысловое наполнение концепта «патриотизм» и его языковая объективация в  
современной русской речи», представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык  
(Нижний Новгород — 2021)**

Диссертация Н.В. Наговицыной представляет собой цельное и оригинальное научное исследование в русле наиболее востребованных стратегий научного поиска в современном гуманитарном знании. Она посвящена проблеме лингвокультурологического и лингвокогнитивного описания концепта «патриотизм», имеющего повышенную культурную значимость в русской языковой картине мира. Работа отличается строгим стилем изложения, информативной насыщенностью, глубиной и содержательностью проведенного лингвистического анализа.

Н.В. Наговицына аргументированно показывает, что, с одной стороны, в восприятии патриотизма имеется существенный инвариантный компонент универсального, общечеловеческого содержания, но, с другой стороны, данное словесное обозначение обладает особой культурной и ценностной маркированностью именно в русском мире. Последнее обстоятельство обуславливает научную новизну и теоретическую значимость проведенного исследования, которое направлено на выявление национального своеобразия в восприятии идеи патриотизма в русском языковом сознании. Очевидна и практическая ценность диссертации, которая заключается в возможности использовать результаты исследования в вузовском преподавании лексикологии и фразеологии, когнитивной лингвистики, лингвокультурологии и концептуального анализа, а также в практике создания лингвокультурологических словарей (в том числе учебных).

Рецензируемое исследование состоит из трех глав, в которых последовательно разворачивается логика предпринятого исследования. Наибольший научный интерес в этом плане вызывает третья глава исследования - «Концепт «патриотизм» в речевой практике носителей современного русского языка и в современном русском языковом сознании», в которой, в частности, анализируются лексические и словообразовательные инновации в национальной речевой практике новейшего периода. В этой главе сделаны ценные в научном отношении наблюдения над лексико-семантическими инновациями в языковом воплощении концепта «патриотизм»,

которые демонстрируют обогащение семантического объема концепта в моделях его атрибутивной и генитивной сочетаемости; также интересен анализ неадериватов на базе корня *патриот-*, который показал усиление выражения негативной оценочности в моделях префиксального и суффиксального экспрессивного словообразования, используемых для их создания.

Научную ценность также представляют убедительные и обоснованные в ходе анализа репрезентативного языкового материала выводы автора о том, что и в наши дни в русском мире продолжают одинаково отрицательно оцениваться ситуации, когда у человека «слишком много патриотизма», т.е. он слишком много говорит о своем патриотизме, и когда у человека, напротив, «слишком мало патриотизма».

Анализ объемного теоретического материала по проблематике исследования, соответствие теоретических установок исследования полученным результатам и основательная выборка изучаемых языковых фактов, а также комплексный характер методики исследования обеспечивают **достоверность и обоснованность полученных результатов.**

В целом работа Н.В. Наговицыной производит впечатление самостоятельного и перспективного исследования, которое решает важную научно-практическую задачу комплексного лингвокультурологического описания социально значимых концептов русской культуры. Работа вносит научно-практический вклад в такие междисциплинарные направления современной гуманитаристики, как лингвокультурология и концептуальный анализ.

Автореферат и отраженные в нем 14 публикаций, среди которых 3 публикации значатся в изданиях, рекомендованных ВАК, 1 публикация индексирована в международной базе данных научного цитирования Web of Science и 2 публикации индексированы в международной базе данных научного цитирования SCOPUS, соответствуют проблематике исследования и с достаточной полнотой отражают его содержание. Научные результаты, полученные Н.В. Наговицыной, соответствуют паспорту заявленной специальности 10.02.01 — русский язык.

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о том, что диссертационное исследование «Смысловое наполнение концепта «патриотизм» и его языковая объективация в современной русской речи», представленное к защите по специальности 10.02.01 — русский язык на соискание степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям пп. 9–14 действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства

Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор, Наговицына Наталья Валерьевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности 10.02.01 — русский язык.

*Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки, не возражаю.*

31 марта 2021 г.

Доктор филологических наук (научная специальность 10.02.01 — русский язык), профессор, заведующий кафедрой теоретической и прикладной лингвистики; декан факультета филологии и медиакоммуникаций ФГБОУ ВО «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского» (адрес организации: 644066, Россия, г. Омск, пр. Мира, д. 55; тел. организации: +7 (381-2) 67 01 04; официальный сайт организации: <http://www.omsu.ru>; e-mail организации: [rector@omsu.ru](mailto:rector@omsu.ru))

Иссерс Оксана Сергеевна



Контактные данные: тел. +7 (913) 628 11 70; e-mail: [isserso@mail.ru](mailto:isserso@mail.ru)

*Подпись*

*О.С. Иссерс*

*заведующий кафедрой*

*Филологии*

*Ученый секретарь*

*ученого*

*Оксана С. Сергеевна*

*Иссерс О.С.*

